



QUINTO ANIVERSARIO
DEL ILMO. SEÑOR

D. Heliodoro María Jalón y Larragoiti

que falleció en esta ciudad, el día 11 de agosto de 1914

R. I. P.

Sus desconsoladas hijas, doña María del Rosario, doña Elisa y doña María del Carmen; hijos políticos, nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendar á Dios en sus oraciones el alma del finado.

Burgos 9 de agosto de 1919.

Las misas que se celebren en el altar mayor el lunes 11, desde las seis hasta las doce, en la parroquia de Santiago Apóstol (incluida en la S. I. M.), y las que se celebren en la parroquia de la Bonanova, de Barcelona, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho ilustrísimo señor.

Varios Excmos. Sres. Arzobispos y Obispos se han dignado conceder 100 y 50 días de indulgencia, respectivamente, en la forma acostumbrada.

EL INCENDIO DE DOÑASANTOS

El alcalde de dicho pueblo, relata la catástrofe

A requerimiento nuestro el señor alcalde de Doñasantos, don Sergio Hernando, nos ha escrito dándonos cuenta a detalle del incendio que tan os daños causó á aquél pueblo.

La voz del fuego.

El día que ocurrió el terrible siniestro, como es natural, en la temporada actual, se hallaba casi toda el vecindario dedicado á las labores agrícolas. Solo quedaron en el pueblo, además de los niños, seis personas, cuatro de ellas inválidas y las dos restantes el señor cura párroco y el señor maestro.

Próximamente á las cuatro, el señor párroco que se hallaba rezando, notó desde su balcón que en una manzana de casas cercanas, propiedad de Vicente Alvaro salía algo humo, pero no le dió importancia. Pero no había pasado un cuarto de hora, cuando oyeron que desde un extremo del pueblo una persona demandaba auxilio dando las voces de fuego.

El cura párroco y el maestro salieron inmediatamente de sus casas y no habían andado a esta pasos cuando á día totalmente amenazando propagarse el fuego á las próximas.

Se trasladó á la iglesia el cura párroco tocando las campanas á arrebato, con lo que acudieron enseguida al pueblo los vecinos que estaban segando. Pero cuando llegaron no era una sola, la casa que ardía, sino toda la manzana de casas del señor Alvaro.

Llegada de auxilios.

Se envió con toda urgencia recado á los vecinos de Arauzo de Miel y Huerta de R. y quienes acudieron inmediatamente á Doñasantos, así como los vecinos de Espinosa de Cervera y de Hortezu los quienes con una actividad infatigable se dedicaron desde el primer momento á sofocar el incendio.

Para cuando llegaron los referidos vecinos se había quemado la manzana de casas, amenazando el fuego con propagarse al barrio bajo donde había otro grupo de casas. Los vecinos se colocaron convenientemente para impedir en todo momento que se extendiese el fuego; algunas casas, y con riesgo evidente de sus vidas, pudieron salvarlas del incendio, hasta tres veces. Pero las llamas arrebataban para impedir favorable y el humo les empezó a cegar á los vecinos haciéndose imposible la labor de salvamento de ese barrio bajo, que fué también destruido por las llamas.

Hacia el anochecer pudo cortarse el fuego, pero hacia las once se iniciaron favorecidos por el aire, incendios locales, que aterrorizaron al vecindario ya muy impresionado por la catástrofe, pero pudieron ser atajados.

Las pérdidas.

Del origen del incendio nada se sabe; únicamente se conoce el detalle, de que el fuego se advirtió primeramente en casa del señor Alvaro.

Respecto á los daños, se desprende de la tasación hecha por el Ayuntamiento de Arauzo de Miel, al cual este pueblo es agragado, que se elevan á 100.000 pesetas.

Se han quedado destruidas quince casas habitadas, y cinco dependencias, de las que no pudo salvarse nada, por la rapidez del siniestro y por falta de personal.

Han perdido la casa en el incendio, don Vicente Alvaro, don Antonio Manguan, don Félix Martín, don Pantaleón Benito, don Cándido Antón, don Félix Alvaro y don Esteban Martín, del barrio alto. Los tres últimos han perdido también las dependencias contiguas.

Vicinos del barrio bajo que perdieron la casa: don Fermín Martínez, don Bartolomé Peña, don Leoncio Peña, don S. Bastián Abión, don Manuel Hernando, don Crisanto Peña (dos casas), doña Cristina Benito, casa y dependencia y don Sergio Hernando, casa y dependencia.

Situación desesperada.

Los vecinos de Doñasantos, que han quedado sin hogar se sostienen merced á la caridad de los demás vecinos. Viven como pueden, esperando días mejores que llegarán sin duda. Están muy reconocidos á la valiosa ayuda que les prestaron los vecinos de los pueblos cercanos y no encuentran frases para expresar su agradecimiento.

Los damnificados esperan alguna ayuda metódica de la Diputación. Pero lo urgente y necesario es que se les conceda madera para edificar. Los señores ingenieros tienen la palabra.

No otros les hacemos llegar el último eco de la carta dolorida del señor alcalde de Doñasantos:

—Si no nos conceden esa madera necesaria para que edifiquemos, tendremos que emigrar todos os sinistrados.

La provincia no puede consentir eso, y las autoridades estamos seguros que harán esa concesión.

EL HOMENAJE DE MAÑANA

D. GERVASIO FOURNIER

Cuarenta y siete años de trabajos científicos dan derecho á algún homenaje entre los conciudadanos y compatriotas, y ese tiempo es el que públicamente lleva consagrado á la ciencia geográfico-histórica, nuestro ilustre paisano *hijo predilecto* de Burgos, don Gervasio Fournier.

Justo es, justísimo, que se le tribute algún pequeño homenaje en esta ciudad, cuna de la familia Fournier, á la cual él conserva afecto y cariños nunca desmentidos.

Don Gervasio Fournier se ha elevado á la alta cumbre del saber, fuera de la Universidad y de la enseñanza oficial y burocrática, y en los días de su ancianidad venerable, ha fundado una cátedra en la Universidad de Valladolid para enseñanza libre y gratuita de los estudios de Geografía crítica é histórica de la Edad Antigua, principalmente de España.

Aparte de esa fundación «Fournier-Garrido» que arroja en nuestros cerebros jóvenes la afición á las edades que son tránsito de la prehistoria al albor de la historia de las naciones, el señor Fournier con la publicación de sus libros ha removido la opinión de los doctos, se ha preocupado constantemente de trazar y construir un nuevo edificio geográfico-histórico en armonía con las investigaciones históricas antiguas.

Además de la vocación científica, desmenuada en medio de sus trabajos de grabador dibujante en piedra litográfica, el señor Fournier ha sido un batallador infatigable, porque sin ese temple ni hubiera removido la opinión, ni su culto de la ciencia en sus relaciones con el arte primitivo se hubiera contagiado á otras cabezas, bien acostumbradas con la rutina y con ideas que llevan el *trade mark* en el mercado literario.

Su obra principal es el ensayo de Geografía Histórica, para la cual dice en su autobiografía «pedí á la Geología y á la Geografía prehistórica los restos del hombre y de sus armas de piedra ofensiva y defensiva; á la Etnografía los caracteres étnicos de las razas, sus cultos y sus artes; á la Arqueología sus tesoros industriales, artísticos y religiosos; á la Historia sus datos y sus leyendas; á la Anatomía comparada sus investigaciones; á las escuelas filológicas sus teorías; á la Religión sus cultos y sus dioses; al Comercio sus empresas coloniales y sus relaciones con

EL SANTO CRISTO DE LIMPIAS

Nuevos testimonios del maravilloso prodigio

El correo de hoy nos ha traído cuando parte del periódico estaba confeccionado, unas cuartillas del abogado del Estado don Valeriano F. Estrada, que ha sido afortunado con la visión del prodigio del Cristo de Limpias. En la imposibilidad de publicarlas íntegras inserimos hoy la parte más importante del curioso relato.

Fuí á Limpias con ánimo solamente de honrarne con la vista de la Santa Imagen. No deseaba ver el prodigio. Si supiera en qué día y á qué hora iba á realizarse, no iría, porque me parecería que ir con ese ánimo, solamente sería una comprobación impropia de un hombre de fé.

Bajo este supuesto, y con el ánimo indicado, fuí al sitio de la emoción, á la que ningún corazón medianamente cristiano puede sustraerse, y lo hago en peregrinación, porque quiero disfrutar del espíritu religioso que solo en ella se goza.

Eran las siete y ocho minutos del día 5 de agosto. La peregrinación de pasionistas de Asturias y Santander, compuesta de 90 personas, entre las que formamos algunas extrañas á la congregación, rompe marcha hacia el pueblo de Limpias en un interminable tren en el que casi todos los vagones son de tercera. Los himnos se suceden sin interrupción. El camino es pintoresco. Dos hizo en este paraje verdadera gala de su poder. Todas las bellas de la naturaleza han sido allí vertidas al desden, resultando un conjunto en el que ríscos y llanuras, arroyos y cordilleras están entrelazados en tal forma, que hoy momentos en que parece un gigantesco haz de musgo atado con cinta de plata.

Llegamos á Limpias y somos recibidos por el representante del señor párroco, por el señor alcalde y por otras muchas personas que les acompañan. Se hace el orden y nos dirigimos á la iglesia.

La iglesia, que es de estilo ojival y renacimiento, se me figura una capilla ardiente, porque la idea de que la Santa Imagen ha sido vivificada por el hecho prodigioso dá aquella algo así como un ambiente de soberana grandeza, por haber sus bóvedas presenciado animada, aquella imagen que yo contemplo inerte.

La imagen, representa la Divina Persona del Salvador en el momento preagónico, en que recibiendo sus ojos los más groseros insultos, llegan á su corazón, el cual convertido en transformador de amor, los eleva al Cielo por sus divinos labios en aquellas palabras de «Pater, dimitte illis».

La sacristía amueblada rústicamente, ostenta un libro extraordinariamente sencillo del que dije al señor párroco: este será llamado en adelante el «Evangelio» de Limpias.

¿Cuál es la sensación que se siente en aquel lugar?

No se explicarla, lector. Solo le diré que sentí allí, lo que hubiera sentido en el Gógotha si hubiera llegado momentos después de consumarse el horrendo Delicido. La ola de sentimiento que azotaba mi espíritu, llegó á mi corazón en varias ocasiones, subió hasta mi garganta como si amenazara ahogarme, y trepando hasta mis ojos, la sentía evaporarse al fuego mismo del sentimiento que la creaba.

Había con cuantos en Limpias han visto el prodigio y ví la certeza y magnitud del hecho, en la magnitud y firmeza de sus palabras.

El prodigio. Al empezar la misa mayor empieza á manifestarse. Nuestro Señor, de una manera evidente. Ve sin duda que la miopía que el hombre padece en la fé, va derecha á la ceguera, y quiere que vean sus prodigios y su agonía con los ojos de la cara, sin velo encáustico, y así muestra todos sus dolores como en el Calvario.

Todos llevamos hacia el mismo sitio nuestras miradas como rayos de una lente convergente, con la sola diferencia de que en vez de suministrar calor al objeto enfocado, le recibimos de él.

Un flujo y reflujo incesante movía el sentir de los fieles, á muchos de los cuales se les oía exclamar á coro «ahora gira los ojos á la derecha, ahora los baja, ahora mueve los labios». La impresión es grande. Una señorita grita á mi lado: «Mirad como cierra la boca y acto seguido cae desmayada. El sacramento es un problema, punto menos que insoluble, por la aglomeración de gentes. Muchos fieles gritan: «Perdón Dios mío, perdón. El prodigio se repite por la tarde. Mi mujer y yo, participamos también de él.

El primer vidente de mayor excep-

EN CUARTA PLANA

El pase de espaldas

POR F. RODRÍGUEZ MARÍN

Doctor C. Urraca
OCULISTA

Consulta de doce á dos.
Gratis á los pobres.
Lain-Calvo 8. 1.º

ción, es en ese día el notario de Huesca, don Félix Marquinez, que convertido en notario de Cristo, valga la frase, pasa a la sacristía a dar fé de lo que ha presenciado.

Otro es un capitán del regimiento de Tetuán, 17 de Caballería, señor Tasser Meriones, que enérgicamente consigna lo que ha visto. Muchos lo seguimos.

A la una observo la mutación del rostro del Salvador, en forma parecida a la que el médico señor Cossio describía hace poco en el «Dibate»; pero como no poseo su tecnología, me limito a decir, que el color, no muy pálido, que la imagen presenta, pasó en pocos momentos a un vivo óscuro, para terminar en un terroso, tan pionado, que hacía que la imagen no estuviese en carácter con los ojos abiertos, toda vez que su rostro era el de un cadáver que lo fuera hacía más de 24 horas.

A las cinco y media nos hacen marchar del templo del que no se acierta a salir.

Todos nos llevamos la misma impresión.

A Limpias irán muchas conciencias que no lo estén, y cuando Cristo les presente la agonía de sus mortales dolores, ellos, en cambio, le ofrecerán la agonía de sus dolores mortales.

Yo no fui, Señor, por ver tus prodigios, por que éstos los veo a todas horas y en todas partes. Fui por ver tu imagen prodigiosa; pero puesto que otros necesitan verlos y no tienen fuerzas bastantes para elevarse a Ti, baja Tú a ellos, para que al par que tu prodigiosa imagen abre los ojos a la luz creada, los hombres abran los suyos a la luz increada, y para que cuando un descreído sea tan afortunado que levante su voz diciendo «ahora gira los ojos, ahora suda, ahora contrae el rostro con gesto agónico», podemos contestarle, ¡Como en el Gólgota, hombre de poca fé, como en el Gólgota.

Valeriano P. Flores-Estrada.
Santander, agosto 1919.

AYUNTAMIENTO

Sesión de ayer

Comenzó a las seis, bajo la presidencia del señor Oyuelos, aprobándose el acta de la anterior.

Fondos.
Los correspondientes al presente mes alcanzan 106.915 pesetas.

DESPACHO ORDINARIO

Beneficencia.
Se acordó aprobar la moción del señor alcalde presidente, sobre formación del padrón de pobres y que se proceda a las operaciones que hará el consejo del Teatro con el personal que se le facilite.

Consultorio.
Se acuerda asimismo la creación de un consultorio médico, facultándose a la alcaldía para llevar a efecto la instalación.

Practicantes.
En la moción de los señores Pavón y Villanueva proponiendo se abone a los practicantes de la Beneficencia los intereses que dejaron de percibir, la comisión propone se les abone una gratificación con arreglo al sueldo que disfrutaban, correspondiente a los meses de enero, febrero y marzo.

El señor Domingo Monedero opinaba debían ser abonados también los meses de octubre, noviembre y diciembre del pasado año, en que prestaron servicio.

Hizo algunas observaciones la Presidencia y como los autores de la moción no se hallaban presentes, quedó sobre la mesa el asunto, hasta la próxima sesión.

Cementerios.
Fueron concedidas en propiedad sepulturas en el cementerio de San José, a los señores don Virgilio Mazuelas, don Aquilino Lizárraga y señor Celador, en nombre de doña Mercedes de Zárate.

Obras.
Se autorizó la ejecución de obras que tienen solicitadas don Ricardo Navarro, don Calixto Manzano, don Toribio Lendia y a la Capitanía general para reformas en el edificio.

Horno crematorio.
La Comisión pide se la autorice para reformar ó arreglar las calderas que existen en el mismo.

El señor Cecilia explica ligeramente los motivos que para ello han movido a la Comisión y alude a las tres subastas que para adjudicación del horno quedaron desiertas, a su juicio, por las con-

diciones exigidas en el pliego correspondiente.

Licencia.
Se concede de un mes al señor Carcedo.

Cuentas.
Se aprueban varias.

MOCIONES Y RUEGOS.
El señor Moreno pregunta el estado en que se encuentra el asunto que afecta a un funcionario público de esta localidad y sobre el cual se acordó en sesión secreta.

El señor Oyuelos dice que se avisó con el interesado a quien verbalmente notificó el acuerdo de la Corporación, expresándole el deseo de ésta de que lo cumpliera en un plazo de 10 a 12 días, que han expirado ya, y le parece por consiguiente oportuna la indicación del señor Moreno.

Este cree no debe concederse otro plazo y si ejecutar el acuerdo.

La presidencia cree oportuno conminarle con que si en 24 horas no toma dicho funcionario la determinación que prometió, dar cuenta a la superioridad.

El señor Moreno, pide se exija al jefe de estación el arreglo del camino que conduce a la misma y que no se apague los focos de la plazuela de la estación, hasta después que hayan salido del andén todos los viajeros.

El señor Ruiz solicita se prohíba a los duños de las agencias funerarias conducir los féretros a honrosos, cruzando calles y paseos, debiendo emplear carros para este fin, imponiéndose multas caso de no cumplirse.

El alcalde prometió atender el ruego. Acto seguido se levantó la sesión.

CONCURSO HIPICO

Ultimo día de carreras

Con la prueba de ayer terminó después de cinco días de pruebas los concursos hipicos celebrados en este Hipódromo.

Ayer era el día señalado para disputarse la prueba «Spencer» instituida este año en homenaje a la memoria del malogrado capitán de caballería don Gustavo G. Spencer, que murió en este Hipódromo de una caída de caballo.

Aristómenos público que en días anteriores.

En la prueba «Spencer» ganó el primer premio (5.000 ptas.) «Encono», montado por don José Cabanillas, que hizo el recorrido sin falta.

El segundo (300), «Consultivo», por don Francisco Mata.

Tercero (200), «Oloroso», por don Francisco Giménez.

Cuarto (150), «Voleta», por don José Cabanillas.

Los premios quinto, sexto, séptimo, octavo, noveno y décimo (10), fueron ganados respectivamente por don Alfonso Jurado, montando «Mestiza»; don Jerónimo Ruano, en «Mencalizo»; don Alfonso G. de la Higuera, en «Vagidor»; don Pedro F. de Goyog; don Teodoro A. Pesquera, en «Vendimiar», y don Jerónimo Ruano, en «Halcón».

Obtuvieron lazos:

«Impropiar», montado por don César Balmori.

«Espolón», por don Antonio Uria.

«Bustela», por don Dámaso Sanz.

«Aberamo», por don Rafael G. Reig.

En la segunda prueba, la de «Despedida» (para caballos que no hayan ganado en los cinco días de concurso) 100 pesetas en uno ó varios premios, ganó el primero (100), «Instalados», montado por don Carlos P. Seane; segundo (100), «Saya», montado por el mismo señor; tercero (100), «Ateneo», por don Emilio L. Seta; cuarto (100), «Impropiar», por don César Balmori; quinto (100), «Comezón», por don Ernesto Pascua; sexto (100), «Operable», por don Eulogio Ustarr; séptimo (100), «Abesamo», por don Rafael F. Reig; octavo (50), «La Ina II», por don Teodoro A. Pesquera; noveno (50), «Talamita», por don César Balmori; y décimo (50), «Fco», por don Joaquín Isasi-Izami.

Obtuvieron lazos:

«Espolón», montado por don Antonio Uria; «Belén», por don Ramón Meer, y «Eucobón» por don Manuel L. Caparrós.

No quiero terminar esta reseña sin felicitar al intrépido jinete Francisco Mata, teniente de Artillería de esta guarnición, que montando «Con-ultivo» ha sabido ganar en cuatro días, dos primeros premios, un segundo y obtener un lazo.

Por último nuestra felicitación a la Junta de la Sociedad Hipica Burgalesa, por proporcionarnos ratos tan agradables como los de estos días.

M. D. M.

FRIVOLIDADES

Saison d'eté

Al dirigirnos al hipico vemos numerosos alumnos de las colonias extranjeras que van a sus clases. Reflexionamos, y fruto de nuestra meditación, es el averiguar de una manera definitiva el por qué de la tristeza de Burgos en los años de guerra. No recordábamos que se habían perdido las colonias.

¡Lástima que ayer fuera último día de concurso! En la memoria de todos quedará firme recuerdo de las pasadas pruebas por la magnificencia del espectáculo, en el que de consuno se admiraron la belleza de nuestras elegantes y la destreza de los ginetes. Todos podéis estar satisfechos; el *vae victis* no encuadra aquí.

Anita Sebastián, María Teresa León, Pepita Rodado y María Teresa Muguiro, *charmantes*, sencillamente; cuatro muchachitas llenas de hermosura y gallardía que a las dotes excelentes con que la madre natura las adornó, reúnen las aptitudes consumadas y admirables de las más notables amazonas, llevaron al hipódromo burgales las notas más delicadas que nunca se percibirían en espectáculos semejantes. ¡Si hicieran una carrera tan rápida y brillante vuestros novios!

Contemplamos entusiasmados a las preciosas Conchita Frauca — delicada cual una camelia — y a Charito Villamil muy gentil siempre.

Deseamos perder la noción de la belleza un instante (para luego admirarla mejor) pero ¡ay! ¡ay! aparece ante nosotros ¡casi nadie! Tomasia Rodrigo... No gros tus ojos y tu pelo veo. ¡Y aún hay quien dice que lo negro es f...!

Pasean la admirada y admirable Isabella Cancio y María Hermosa, que, aunque sea la nombre sin apellido, viéndole fácilmente se adivina. Que heñas... ¡No gano una para sustos!

Al entregarse los premios, el público se golpea debajo de la tribuna del jurado y vemos a Cuesta... arriba; recibía en él la Junta de la Hipica nuestro aplauso entusiasta.

La copa de Burgos fue para el gran Mata ¡que ansioso eres! Hace pocos días te dijimos que eras un paquete de los escogidos, (ya sabes que no fumo) y hoy agregamos que has resultado un paquete de gran velocidad.

Los prujados con triunfo hemos sido nosotros, pues Goyito Marino que vino dispuesto a llevarse la copa, se ha conformado con media y esa hemos tenido que pagársela.

Esta primavera vida está llena de sinsabores y no es para llegar a viejes. Ayer fué último día de concurso y para mortificar al cuerpo hubo baile en el Salón; el domingo, una becerrada... ¡Hay que sacrificarse!

Llegamos a la danza... «El Salón en el lenguaje oscuro...» Bueno no sig copiado a Bécquer porque to los conocéis de memoria al poeta exquisito y sentimental. Lo que sí os diré es que en el lugar del arpa de marras, había sendas parejas de tórtolos (este simi es muy nuevo).

Reunieronse allí un sin fin de muchachas todas bonitas y elegantes y no es extraño que los afortunados galanes que las acompañan, piensen hacer alguna barbaridad... ¡Algunos hasta se casan!

FULVIO.

ARROYO DE VALDIVIELSO

UN PARRICIDIO

Sobre la una de la tarde del día 6 del actual, tuvo conocimiento la Guardia civil del puesto de Valdenoceda, de que en el pueblo de Arroyo de Valdivieso y sitio conocido por «El Sano», había aparecido el cadáver de un hombre.

Practicadas las oportunas averiguaciones, y personada la benemérita en el lugar del suceso, resultó que el cadáver se hallaba oculto entre unas matas, y que pertenecía al vecino de dicho Arroyo, Casimiro Torres Saiz, de 48 años de edad, casado.

Reconoció el cadáver se vio presentaba grandes contusiones y que la mayor parte de los músculos estaban fracturados, con magullamiento general.

La benemérita y autoridades convencieron bien pronto de que se trataba de un crimen, deteniendo como presuntos autores del mismo a la esposa del interfecto, doña Alonso Fernández y a su hijo Félix Torres Alonso.

Del hecho se ha dado conocimiento al juzgado, el que instruye diligencias.

ARGUMENTO DEL TORNEO HISTORICO

El episodio histórico que ha de servir de asunto al gran torneo que se ha de celebrar el día 24 del actual en la Plaza de Toros, es el que lleva por título en la leyenda castellana y en nuestros romances «La muerte de los siete infantes de Lara».

Eran los siete hermanos hijos de Gonzalo Gustios y de Sancha Velázquez, hermana de Ruy, y nietos de Gustios González, hermano de Nuño Rasura, y por consiguiente oriundos de los jueces y condes de Castilla. Su padre, dicen, les había conuido un soberbio palacio, repartido en siete salas, donde se llamó el pueblo «Siete de los Infantes». Cuentan que hallándose presentes los siete hermanos, armados aquel día cabaleros por el conde García Fernández, a las bodas que celebraba en Burgos su tío materno Ruy Velázquez, señor de Villaren, con doña Lambra, mujer principal de Briviesca, ofendida esta señora por una pendencia que se movió allí mismo entre Alvaro Sánchez, pariente suyo, y Gonzalo, el menor de los siete infantes, le hizo tirar por un criado un cohombro empapado en sangre, que era la mayor afrenta, dice Mariana, que podía hacerse a un caballero castellano. El infante vengó el traje matando al osado sirviente en el regazo mismo de doña Lambra donde se había guarecido, y la novia, aunque no tenía razón sino de quejarse de sí misma, pidió satisfacción a su espo en los términos que expresa aquel conocido romance:

Mataronme un cocinero
No faldas de mi brial;
Si desto no me vengales,
Yo, mora me iré a tomar.

Para contentar Ruy Velázquez a su esposa, esp no ocasión oportuna, y con ayuda que le dieron los moros de la frontera armó una celada en los campos de Arriana en la falda del Mucayo contra los siete infantes, a que se sobri sus ojos, y logró que muriesen todos, juntamente con Nuño, vaido que les cononaba en calidad de avo. Antes de esto habíase ya vengido de Gonzalo Gustios, padre de los infantes, enviándolo a Cordoba con pretexto de una embajada para que allí lo matasen, aunque el califa, no tan inhumano como el hubiera querido, se contentó con ponerle en una cárcel, donde estando el preso con bastante anchura comunicaba libremente con una hermana del Califa, de quien tuvo un hijo que se llamó Mudarra Ruy Velázquez envió a Gonzalo el horrible presente de las cabezas de sus siete hijos, que reconoció el infeliz padre a pesar de estar desfiguradas y llenas de sangre. Movido el califa a compasión dió libertad al preso y facultóle para volver a Castilla, sin que de él sepa otra cosa. Dice-se si que al llegar al niño Mudarra a la edad de 14 años, por consejo y persuasión de su madre, se fué a Castilla, y con amigos y favorecedores que tuvo vengó las muertes de sus hermanos, quitando la vida a Ruy Velázquez, y haciendo morir a doña Lambra apedreada y quemada, acción por la cual mereció que el conde de Castilla, después de hacerle bautizar, le armase caballero, y su madre traía doña Sancha Velázquez, madre de los infantes, le declara heredero del Señorío de Lara, prohibiéndole con la ceremonia singular de mer al manco por la manga de una muy ancha camisa, de sacarle la cabeza por el cuello, y de darle paz en el rostro, con lo cual quedó recibido por hijo. Mudarra, añácese, renovó en Castilla la familia de los infortunados infantes, y fué el tronco de la ilustre familia española de los Manriques de Lara. Esta es la famosa historia ó aventura tan celebrada por romanceros y pactos y que se habrá de poner en escena, a todo lujo, en el brillante torneo que se celebrará en la Plaza de Toros el día 24 del actual.

En breve se publicará el libretto de la obra y la distribución de los personajes con los nombres de las señoras y caballeros de la buena sociedad burgalesa que habrán de encarnarlos.

SUBSCRIPCION para enjugar el déficit (si le hubiera) al dar una corrida de toros en Agosto, después de perder 5.000 pesetas.

D. Celestino Viana	25
» Santiago Sardon	25
» Ladislao Aranzáiz	15
Sres. Barbero y Hermanos	50
Excmo. Sr. D. Ramón de la Cuesta	200
El Circulo de la Unión	250

EL «BLANCO Y NEGRO»
de mañana, publicará una interesante información de
JOAQUIN ARRARAS
TITULADA
COMO VIVEN LOS CARTUJOS
con fotografías de Vadillo. Apresúrese V. a encargarlo antes que se agote.

ECOS VARIOS

DE SOCIEDAD

De viaje.—Vino de Castrojeriz doña Dolores Izquierdo.

—Saló para Bilbao don Benigno Gómez.

—Para Cestona el concejal don Higinio Saiz con su hermana Petra.

—Para Villarcayo don Antonio Trigueros.

—Para Madrid don Carlos Sevane.

—Para Madrid don José María Oras.

—Para Madrid don Andrés Romanelloz.

—Vino de Toledo don Antonio Gaites y su familia.

—De Madrid don Alfredo Repiso.

—De Logroño don Angel González.

—De Avila don Rafael Ordóñez.

—De Gijón don Juan Moreno.

—De Palencia don Carlos González.

—De León don Ramón Díez.

—De Aranda de Duero don León Berzosa.

—Ha salido para Uberuaga la señorita Isabel Villanueva.

—Llegaron de Santander, don Jerónimo Corrales con su distinguida esposa y bella sobrina.

—Vienen en sus posesiones de Villaverde Mogina, el exdiputado provincial don Mariano Yagüez y su señora.

—Llegaron a Briviesca don Alejandro Labrador con su señora y sobrina.

Enhorabuena.—En virtud de concurso de traslado ha sido nombrado catedrático numerario de Lengua francesa del Instituto de Santiago, el que era auxiliar del de Burgos, don Pedro Díez Moral.

Al darle la enhorabuena por tal nombramiento expresamos a la vez el sentimiento que su marcha nos produce.

Salón de Recreo.—Añoche se improvisó un baile en esta sociedad como despedida a las fiestas hipicas.

Después de la música del Espolón, empezó el baile que duró hasta las dos de la madrugada.

El Salón se vió concurridísimo, reinando extraordinaria animación.

Lawn-Tennis.—Hemos recibido el programa del séptimo concurso que Burgos Lawn-Tennis-Club, celebrará los días 10, 11, 12, 13 y 14 del corriente mes.

Se celebrarán las siguientes pruebas:

1.º Campeonato de caballeros.

2.º Campeonato de señoras.

3.º Parrajas mixtas.

4.º Handicap de parejas de caballeros.

5.º Handicap individual de señoras.

6.º Handicap de parrajas mixtas.

Actuará de juez arbitro, don Mariano Cavestany.

Mañana domingo a las cinco empezará el anunciado concurso.

Las personas que no pertenecientes a la sociedad que deseen asistir a él podrán hacerlo tomando en la puerta del campo de sport la entrada correspondiente, cuyo valor será una peseta cada tarde.

Enfermos.—Ayer le fué administrado el Santo Viático a doña Benita Cepeda, que se encuentra enferma de alguna gravedad.

Mucho celebraremos el restablecimiento de tan virtuosa señora.

Fiestas en Quintana Martín Galindez (VALLE DE TORALINA)

Organizadas en honor del glorioso San Roque los días 15, 16, 17 y 18 de agosto.

Durante estos días se celebrarán grandes fiestas; fuegos artificiales, iluminación a la veneciana y elevación de globos; gran carrera de cintas y de sacos; bailes públicos, gran cabalgata, conciertos etc., etc.

Quintana Martín Galindez, agosto-1919

RELIGIOSOS

Santos de mañana.—Santos Lorenzo y Asteria.

Del lunes.—Santos Tiburcio y Alejandro.

CULTOS

San Lorenzo.—Mañana fiesta principal a las siete y media, misa de comunión general. A las nueve misa parroquial. A las diez y media misa solemne con orquesta, en la que se expone el S. D. M., y hará el panegirico del Santo un R. P. Carmelita.

A las seis y media de la tarde, segundas vísperas del Santo Titular, santo rosario, novena, estación, procesión con el Santísimo por el interior de la iglesia y reserva.

En los días de la octava habrá misa cantada a las nueve.

Calatravas.—Mañana, a las seis de la tarde, se celebrará la función mensual de la visita domiciliaria en esta iglesia.

Cauchinos.—A las tres y media de la tarde, se reunirán en la sala de Santa Isabel, las señoras de la Junta directiva del Vía Crucis Perpetuo, con los celadores y celadoras de dicha cofradía.

Todos los asociados que lo deseen pueden asistir a esa reunión extraordinaria, en que se tratará de la reorganización de la Asociación.

A las cuatro empezará el ejercicio del Vía Crucis, en la capilla del convento.

A las cinco, habrá Junta mensual de las noticias de la Orden Tercera.

Santa Clara.—Cultos en honor de Seráfica Madre y júbilo circular de las cuarenta horas, los días 10, 11 y 12 del actual.

A las siete, misa rezada. A las diez, misa solemne con exposición de San Divino Mijestad, quedando expuesto todo el día.

Por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, motetes, sermón y letanía cantada, terminándose con el Santo Dios y reserva.

NOVENA DE SAN ROQUE

San Gil.—A las ocho, misa y a continuación novena con gozos al Santo.

San Lesmes.—A las ocho de la tarde, novena.

Carmen.—Novena después de rezarse el rosario por la tarde.

GACETILLAS

Ha sido ascendido a oficial tercero del Cuerpo de Oficinas militares, nuestro amigo don Manuel Pérez Núñez, que presta sus servicios en esta Capitanía general.

Reciba nuestra enhorabuena.

Regimiento de Infantería Lealtad núm. 30

La Junta económica de este Regimiento ha acordado sacar a concurso la cantina, el suministro de leche para los enfermos, las sobras del rancho, la recogida de las basuras del cuartel y fiemo del ganado.

Las proposiciones en pliego cerrado, dirigido a la Junta Económica, se admitirán hasta las diez del día 20 del corriente.

Los proponentes podrán pedir informes sobre las bases generales del concurso en la oficina Mayoría, todos los días laborables de diez a doce.

El importe de este anuncio será satisfecho a prorrato entre los adjudicatarios.—El comandante mayor, Juan Maros. V.º B.º El coronel, M. Suárez Valdes.

En el Instituto se ha anunciado en francés e inglés, la celebración de una misa que se dirá mañana domingo, a las nueve, en la capilla de Religión Francesas, 134, 35, en honor de las colonias de estudiantes de dichas naciones.

Servicio farmacéutico.

Mañana corresponden a las farmacias de los señores don Alberto Velasco y la señora viuda de Martínez.

Reuma - Neurastenia
Catarros - Cálculos
Luz de día y noche

TERMAS PALLARES ALIAMA DE ARAGÓN
CINCO HOTIELES BALNEARIOS Y LA GRAN CASCADA

Gran Casino-Teatro
INFORMES:
MADRID, Bolso, 2

Adoración Nocturna.

El turno cuarto, celebrará esta noche la vigilia respectiva, dando principio a las once.

Es obligatoria la asistencia de toda la sección a primera hora.

Habiendo sido invitada la Adoración nocturna a la solemne procesión que mañana domingo se celebrará en la parroquia de San Lorenzo, a las siete y media de la tarde, se ruega a todos los adoradores acudan provistos del correspondiente distintivo. El Consejo espera que ni uno solo, salvo imposibilidad material, dejará de acudir a honrar a Jesús Sacramento.

EXTRAORDINARIA LIQUIDACION

Últimos días de venta — 15.000 pesetas de regalo en todos los artículos — COMERCIO TEJIDOS DE JULIAN — Plaza Mayor, número 30.

Graduación de la vista

Llamamos la atención de nuestros lectores, para que aprovechen la breve estancia por segunda vez en esta capital de Mr. F. J. Yoo, afamado especialista del Instituto Oftalmológico de París y del Instituto Oftalmológico H. A. de Madrid, quien en su consulta del Hotel Norte y Londres los días 10, 11, 12, 13, 14 y 15 del actual graduará gratuitamente la vista a sus clientes y los proporcionará al propio tiempo cristales y monturas americanas, adecuados al estado de la vista a precios económicos.

Horas de consulta: de once a una y de cuatro a siete.

Se encuentra en esta ciudad el joven burgalés Mariano Cid Manzanedo, notable tenor que ya el año pasado lució su hermosa voz ante numeroso auditorio en el Teatro principal de esta.

El señor Cid Manzanedo sigue sus estudios en Madrid y sus profesores han reconocido las excepcionales condiciones que reúne este tenor.

Mañana, durante la misa de nueve y media, cantará algunos motetes en la iglesia de las Salinas.

En el Patronato de San José.

Mañana, organizada por la Agrupación artística «Talia», se celebrará en el Patronato de San José, una velada. Empezará a las cinco de la tarde, con arreglo al siguiente programa:

1.º El drama en un acto y en verso de don Antonio J. Olveira, titulado «Derrocho de Asinos».

2.º La comedia en dos actos y prosa de don Antonio J. Olveira, titulada «El Catequático de Anatomía».

Nodriza

Se necesita para casa de los padres de la criatura, Almirante Bonifaz, 21, segundo, derecha.

A la una de la tarde fué mordido por un perro en la calle del Cid, el niño de doce años, Julio Sáiz, que resultó con una herida en el brazo derecho, de la que fué curado en la Casa de Socorro.

Precedentes de Bilbao han pasado por Burgos, para el Banco de España de Madrid, 7.600.000 pesetas, que iban custodiadas por la Guardia civil y un empleado.

Coches de punto

Nuevo servicio de Martín del Barrio Puntos de parada, Plaza Mayor (frente a Candelá), esquina a Correos y Plaza de Prim.

«Siendo una de las enfermedades más generalizadas en la sociedad actual la tuberculosis y el empobrecimiento de la sangre, los padres deben preocuparse del raquitismo de sus hijos visiblemente por la transparencia de las orejas, palidez del rostro y mengua de actividad en sus juegos infantiles. Ese raquitismo, que de no ser atajado puede producir graves dolencias, se cura a los pocos días usando Hipofito Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina, y que no ha encontrado rival en los 29 años que cuenta de existencia. En todo frasco legítimo se lee con tinta roja en la etiqueta exterior, Hipofito Salud y es de advertir que con frecuencia por mayor lucro en la venta se ofrecen similares.

«El Río de la Plata»

Única casa que vende sin aumento los vinos de las Bodegas Franco Españolas. Especialidad en vinos de las mejores marcas para enfermos.

Surtido completo en licores de marca tanto españoles como extranjeros é infinitud de artículos del ramo a precios muy económicos.

Lain-Calvo, 2 y 4. — Teléfono 234

PIDA USTED

EL CASTELLANO

En Madrid, en el kiosco de «El Debate», de la calle de Alcalá. En Vitoria, en el kiosco de la Plaza de la Virgen Blanca. En las fondas y balnearios.

Cura el estómago el Elixir Estomacal Sáiz de Carlos.

INFORMACION DE LA TARDE

Noticias de España y del extranjero

(Por conferencias telefónicas)

Madrid. (Varias horas).

El día oficial y político

En la Presidencia.

Varios gobernadores recientemente nombrados, visitaron esta mañana al señor Sánchez Toca para despedirse.

También recibió una comisión de Lérida, para hablarle de la cuestión relativa a aba tecimientos.

Ignoraba el señor Sánchez Toca, cual fuera el propósito de Marcelino Domingo, de hacerle una pregunta en la sesión de esta tarde, sobre la provisión del Gobierno civil de Barcelona.

¿Se aprobará hoy la fórmula?

Al recibir esta mañana el señor Burgos Mazo a los periodistas, le dijo que creía que en la sesión de hoy en el Congreso, quedaría aprobada la fórmula económica, aunque sea incluso apelando a la prórroga de sesión.

Reformas Sociales.

El ministro de la Gobernación ha conferenciado con algunos miembros del Instituto de Reformas Sociales para trabajar durante las vacaciones en el estudio de los asuntos sociales.

Para esto se asesorará principalmente del Vizconde de Eza, como persona competentísima en esta materia.

Los obreros del ramo de construcción en huelga.

El gobernador de Barcelona ha anunciado al señor Burgos Mazo, la próxima huelga del ramo de construcción.

En cambio en Valencia hay temores de que surja la huelga general.

El abastecimiento de trigo a España.

El ministro de Abastecimientos ha adoptado medidas con objeto de proveer a España de la suficiente cantidad de trigo.

La cosecha actual es muy mermada, debido a los incendios ocurridos en los campos de Andalucía.

Para la sesión de hoy.— Los que se oponen a la fórmula.

Aunque en la sesión de hoy en el Congreso se seguirá discutiendo la fórmula económica, persiste la imposición de que no podrá aprobarse hasta el lunes.

Fúndanse para estos los comentaristas en que en el asunto de las plantillas hablan el señor Alba y otros jefes de minorías.

Además los oradores pertenecientes a las izquierdas ante el temor de caer de auditorio cuando se discuta el mensaje tratarán de abordar otras cuestiones políticas relacionadas con diversos artículos de la fórmula.

El señor Cambó marcha hoy a Barcelona.

El señor Ventosa le representará para mantener el criterio de separar el problema de las plantillas del de mejoramiento de sueldos.

La impresión general es que prevalecerá el criterio ministerial contenido en la fórmula, con algunos ligeras modificaciones.

Fiesta tradicionalista en Bilbao.

El señor Mella marchó anoche a Bilbao, acompañado de los señores Sanz Escartín y Careaga, para asistir al banquete que se celebrará en Bilbao el domingo en honor de los tradicionalistas triunfantes en las últimas elecciones.

Prorrogará el señor Mella un discurso político que servirá de norma y orientación del partido tradicionalista, esperando aquél con gran expectación.

Bereguer regresa a Marruecos.

Como se había anunciado, anoche

marchó en el expreso de Andalucía, con dirección a Marruecos, el alto Comisario de España en aquél territorio.

En la estación fué despedido por el marqués de Lima, el general Tovar y otras personalidades.

La estancia del Rey en Avila

Comunican de Avila que el Rey internado en el monte Gredos, pasó el día cazando.

Regresará a las nueve de la noche. Mañana asistirá a la misa de campaña que se celebrará en esta ciudad, concurriendo la Academia de Intendencia y fuerzas disponibles.

Los sucesos de Valencia

El causante de las víctimas. Dos grupos de obreros se acometen.

Uno de los sindicalistas detenidos en Valencia, llamado Cándido Cabello, que fué reconocido por el hermano del muerto, se ha declarado autor de la agresión a los «squirolos».

Se ha detenido a los más significados sindicalistas.

El entierro de las víctimas ha estado concurridísimo.

Ayer, a las ocho de la noche, se encontraron en el camino del Grao, un grupo de obreros de la Unión Española y otro de huelguistas, cruzándose varios disparos, resultando un herido y haciéndose cuatro detenciones.

Como el sitio es concurridísimo hubo sustos, desmayos y carreras.

Aumentan los temores de que estalle el lunes la huelga general.

Las sesiones de Cortes Congreso.

Se abre la sesión a las 3.30. Preside Sánchez Guerra. En el banco azul, Bugallal. Desanimación absoluta.

ORDEN DEL DIA

Continúa la discusión de la fórmula económica.

Ríos, en nombre de la minoría socialista, explica que no votan la fórmula por los defectos económicos que contiene.

Se extiende en consideraciones sobre la deuda pública y el modo de enjugar el déficit.

Habla también de la organización hipotecaria y del problema ferroviario.

Pide la creación de una escuela de funcionarios públicos.

Se muestra partidario del aumento progresivo de los sueldos en las escalas inferiores.

Señala el defectuoso procedimiento que se sigue en el régimen tributario de España.

(Sigue la sesión).

Los parlamentarios tradicionalistas en Bilbao.

Bilbao. Llegaron en el expreso los señores Vázquez de Meila, Sanz Escartín, Chicharro, Careaga y el secretario del Centro tradicionalista de Madrid, para asistir al homenaje que les prepara el partido tradicionalista de Vizcaya.

Les esperaban los diputados provinciales tradicionalistas, autoridades del partido y mucho público.

Se dieron vivas a la España tradicional. Un joven dió un viva a don Jaime, siendo detenido y luego libertado.

El señor Mella se hospeda en el palacio de Lezama Leguizamón. Ha recibido muchas visitas.

Se espera con ansiedad el discurso que pronuncie mañana.

JULIO MONTES FOTOGRAFO DE LA REAL CASA

Se retrata de noche y se hacen ampliaciones de tamaño natural y a plazos. 2, PLAZA MAYOR, 2

BOLSA

Table with columns for Madrid, Interior contado, Id. fin de mes, Fin próximo, Amortizable, Nuevo amortizable, Banco de España, Tabacos, Banco Hipotecario, Banco Hispano Americano, Obligaciones azucareras, Azucareras preferentes, Id. ordinarias, Cambios sobre París, Id. sobre Londres, Cédulas.

Baños de Valdeleiteja

Aguas bicarbonatadas sódico-azoadas termales. Están indicadísimas y dan excelente resultado para la curación del REUMATISMO en todas sus formas.

DR. URETA DEL VAL. CONSULTA Y OPERACIONES. Graduación de la vista con abates. Precisión científica. Duque de la Victoria núm. 17.

Aviso importante

Previendo una gran subida de precio en los calzados para la próxima temporada, recomendamos al público haga sus compras ahora de este artículo en esta casa, en la seguridad de que se economizarán pesetas.

JOSÉ RUIZ Almirante Bonifaz, 5, Burgos

Marrodán y Rezola

Esta casa fabrica las mejores prensas y material para la elaboración de vino. Pídase catálogo gratis.

Banco de Burgos

Table with columns for ACTIVO and PASIVO, listing various financial items and their values in PTAS. and CTS.

El contador Ignacio Casas.—El director gerente Fermín Anpulo.—V.º B.º El presidente de Banco Anselmo Martínez.

BALNEARIO DE ARNEDILLO. Aguas termales clorurado sódicas, sulfatadas, bromuradas con litio y rubidio, de gran mineralización, notablemente radiactivas. ESPECIALISIMAS para la curación del reumatismo en todas sus formas.

Gran destilería. DE ALCOHOLES DE VINO, FABRICA DE LICORES Y ANISADOS. FRANCISCO DIAZ Y COMPAÑIA. Sucesores de J. DIAZ y C.ª, Carriñena (Zaragoza).

Riegos-Elevación de aguas. BOMBAS de todas clases para estos usos, desde la más sencilla para necesidades domésticas, hasta las más potentes para riegos. NORIAS de cangilones movidas a brazo y para una ó dos caballerías.

Coñac Terry. Regala por sorteo a sus consumidores DOS magníficos automóviles marca «Overland».

COMPETIDOR (malla verde), V. O. (malla blanca) y N. P. U. (malla dorada), exigir un cupón numerado con datos del sorteo.

Banco Aragonés de Seguros y Créditos. Sociedad Anónima, Zaragoza. Sección de Seguros: Inscrita en el registro oficial del ministerio de Fomento.

BALNEARIO DE SOBRO Y SOPORTILLA EL VICHY ESPAÑOL. GRANDES REFORMAS. Dista de la estación de Miranda de Ebro 17 kilómetros. Automóviles del establecimiento para todos los trenes.

CAJA DE AHORROS. Imposiciones: al tres por ciento al año, MONTE DE PIEDAD. Empeños: seis por ciento al año. APROBADOS POR EL GOBIERNO.

Enrique Martínez. Encañonaciones de todas clases. Fabrica de cajas de cartón. PRECIOS ECONOMICOS. LAIN CALVO, 12.—BURGOS.

CURACION DE LAS HERNIAS

INTERESA SABIR: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre registrado oficialmente, señor Torrent, catarrá en Burgos y en el hotel Universal únicamente el día 14 de agosto y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus propios aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias.

Encañonaciones de todas clases. Fabrica de cajas de cartón. PRECIOS ECONOMICOS. Enrique Martínez. LAIN CALVO, 12.—BURGOS.



LA EXPOSICION

GRAN BAZAR DE CALZADO
EMILIANO DOMINGO
MERCADO, NUM. 10.



Gran surtido en todas clases, y sección económica á precios de Fábrica

■ Representante exclusivo de las mejores Fábricas ■

Aconsejo visiten esta casa antes de hacer sus compras, pues encontrarán una economía de 15 por 100 en todos los artículos.



Siempre últimas novedades en calzado de caballero, señora y niños.

MAQUINARIA AGRICOLA

Mágica, Arellano y Compañía, Ingenieros.-Pamplona

Representantes exclusivos en España de toda la maquinaria marca

.. DEERING ..

Segadoras atadoras, agalladoras, espigadoras, espigadoras trilladoras, guadañadoras; rastrillos, henficadoras, cultivadoras, gradas y sembradoras.

HILO SISAL PARA ATADORAS

Piezas de recambio.-Servicio completo de mecánicos.

Agentes depositarios: IBÁÑEZ Y COMPAÑIA, San Pablo, 6 y 8, BURGOS

Su mejor compañero este verano será un

Kodak

No desperdicie sus vacaciones este año; lleve V. un Kodak consigo y tráigase recuerdo fotográfico de sus horas felices.

El manejo del Kodak puede aprenderse bien en media hora. No hay necesidad de cuarto oscuro para ninguna de las operaciones, incluso el revelado. Hay Kodaks de todos precios desde 48 pts. en adelante.

He aquí algunos de ellos:

Un Kodak por 48 Pesetas.

El Kodak V. Pocket Autográfico.—Hace fotografías de 4x6 1/2 cm.; va provisto de la cámara automática de exposición ... 48 Ptas.

Un Kodak por 70 Pesetas.

El Kodak Junior Autográfico No. 1.—Tamaño de las fotografías 6x9 cm.; Objetivo acromático ... 70 Ptas.

Un Kodak por 120 Pesetas.

El Kodak Autográfico No. 1A.—Fotografías 6 1/2x11 cm.; va provisto de Objetivo rápido rectilíneo y Obturador Kodak Ball Bearing ... 120 Ptas.

Un Kodak por 165 Pesetas.

El Kodak Autográfico No. 3A.—Hace fotografías 8x14 cm., tamaño de tarjeta postal; va provisto de Objetivo rápido rectilíneo y Obturador Kodak Ball Bearing ... 165 Ptas.



También hay Brownies para los niños, desde 13 pts. hasta 100 pesetas.

De venta en casa de Viuda de Justo Martínez, Plaza Mayor, 45, y Amézaga y Cano, Espolón, 30, Burgos.

Lleve V. un Kodak Consigo Siempre.

¡AGRICULTORES!

Abonado con NITRATO DE SOSA DE CHILE y obtendrás un beneficio mínimo de 100 pesetas por cada 100 kilogramos de nitrato empleado. Numerosas experiencias practicadas por Científicos oficiales, agricultores, Sindicatos y otras entidades agrícolas lo testifican.

Todas las casas que se dedican a la venta de abonos químicos ó minerales, expenden NITRATO DE SOSA DE CHILE

En la Delegación del Comité del Nitrato de Sosa de Chile, Almirante 19, Madrid, se resuelven gratuitamente las consultas relativas a la aplicación de este abono, que se hagan por carta ó verbalmente, y se envían folletos que tratan de la fertilización de los diversos cultivos que pueden interesar al agricultor español.

BALNEARIO DE LIERGANES

(SANTANDER)

LOS CATARROS CRONICOS DE LA NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS Y PULMÓN Y LA PRE-DISPOSICIÓN A CONTRAERLOS Y A LA TISIS, se cura con más rapidez en este Balneario que con medicamentos u otras aguas. Son muy eficaces en los INFARTOS del HIGADO Y PULMÓN. Grandes reformas con aparatos únicos en España. Giro Postal, Telégrafo, Teléfono, Garage y Ferrocarril a Santander. PEDIR LA GUIA AL ADMINISTRADOR DEL BALNEARIO

El arte moderno

- de -

Francisco y C.ª

Cornil 0, 30, Salamanca. Teléfono 212

Ortopedia.—Bragueros, fajas ventrales, corsés ortopédicos, piernas, brazos y manos artificiales, etc. etc.

Fabricamos de igual modo en nuestros talleres electro-mecánicos todo el material y mobiliario para clínicas y hospitales, cámaras operatorias, vitrinas, lavabos, esterilizadores, etc. etc. y recomendamos a nuestros compañeros médicos que nos pidan presupuestos con arreglo á sus necesidades y deseos.

Si conoce usted algún hernado avísele del grave peligro en que se encuentra, cumpliendo así con un deber de conciencia y amistad, é indíquelo que le meda del aparato que precise debe tomarla un ortopedico que sea médico ó por lo menos con estudios suficientes para saber la regim ó órgano que toca.

El propio ortopedico Franco hará visita en Burgos, en en breve, el Hotel Universal (antes Monin).

Comprimidos Huidobro

á base de Kola - Coca - Estrignina - Fósforo

Restablece el vigor de los que padecen de postración ó debilidad en cualquiera de sus formas. Fortifica y vigoriza á aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez. Cura la debilidad física y nerviosa, etc. etc. Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.

Precio 3 50 pesetas caja. Farmacia de la señora viuda de don Justo Martínez, Plaza Mayor, 49. Laboratorio Huidobro, Cardenal Cisneros, 62, Madrid.

GRAN FUNDICIÓN de CAMPANAS

DE

CONSTANTINO DE LINARES

Carabanchel Bajo (Madrid)



Esta antigua casa se ofrece á los Sres. párrocos del Arzobispado de Burgos para la refundición de las campanas rotas, bien á plazos ó al contado, todos los portes de ferrocarril hasta Madrid son de cuenta y riesgo de la casa constructora.

Las garantías por tiempo de diez años.

Se refunden en la misma localidad, y cuando en forma de romana ó esquilón, y así se le mandará el presupuesto de su importe.

Esta casa está recomendada en la mayoría de las Diócesis de España donde ha hecho importantes trabajos.

No dejen de consultar á la casa de

CONSTANTINO DE LINARES

CARABANCHEL BAJO (MADRID)

SARNA CURACION EN 24 HORAS

Si no precisas baños ni pomadas, y sin molestias si se usa el Sulfosal de primera intención que quita la sarna á la primera frotación. Con su uso desaparecerán el sarpullido antiguo de la cara, manchas y granulaciones de la piel, procedan ó no de enfermedad secreta. Primer antiséptico líquido; seis años de éxitos, crecientes y honrosas distinciones otorgadas por eminentes médicos acreditando su bondad para la curación pronta de la sarna y de otras enfermedades de la piel. De venta: en Coruña, señores sucesores de J. Villa, y en Santiago, B. Bermejo, Droguería.

- El pase de espaldas -

(Del reciente libro «Cincuenta cuentos anecdóticos»)

Quien no conoció á Plácido, haga cuenta de que se quedó sin conocer alguna persona de gracia; «pero que» de muchísima gracia, como dicen por encarecimiento de Andalucía.

Era sevillano, y yo no sé á punto fijo de qué vivía, ni de qué bebía, ya que para Plácido «vivir» y «beber» venían á ser sinónimos; pero sabré decir que por las remotas calendas en que yo recién salido de la Universidad, le conocí y traté en la hermosa ciudad de la Giraldá, podía tener hasta 45 años y vestía «á lo flamenco», cosa que no debía de caer bien á un hombre cenceño como él, de buena estatura y de cara morrión agitanada, con una donairosa semisalud que ya por sí sola anunciaba la gracia de su parola abundantísima.

Decían ¡vaya usted á saber! que una viuda joven, hermosa y biend heredada, le tenía recogido en su casa, para que en ella no faltase nunca la sal; más hubiera lo que hubiera en esto, á mí solo me consta que Plácido no «sableaba» y que, en diciendo á pasar el rato y á beber entre amigos, su docena de cañas no era la última y aun solía ser la primera. En conclusión, Plácido, dicho con una palabra «flamencamente», insustituible por otra castellana, era lo que se llama un «barbián».

Pero todavía más que de vinos y cuenta que pasaba por muy experto catafor—enten fí de toros ¡Allí era de ver cómo «la afición» le consultaba á cada triutiraque sobre todo lo pasado, lo presente y lo por venir de la tauromaquía! ¡Y qué memoria! ¡Qué haber conocido y tratado íntimamente á los a tros de primera magnitud del redondel, y escuchádos sus m'ximas, y bebidos sus pensamientos! Especialmente en esto de saber y contar cosas viejas era Plácido «la improsura» como decían, encantados de oírle, sus canarras y admiradores. El «non plus ultra», querían decir.

Sabía Plácido, además, muchas coplas populares; porque es de advertir que, para que no hubiese habilidad que le faltase, cantaba andaluz y «flamencamente», y hasta á lo «añ», muy razonablemente. A las coplas, por cierto, se debió nuestro conocimiento y trato, y muchas hay en mi colección de «Cantos populares españoles» que no están en ella á no haber vivido Plácido en este «caro mundo». Pues bien una tarde, los dos solos, ó más jór dicho, en la buena compañía de unas cañas de manzanilla, que al neadas, escuchaban nuestra conversación, le pregunté, guardando el cuadro mudo en que acababa de anotar hasta una vintena de cantar:

—Plácido, ¿gustá de haber torado alguna vez?

—Nó, me resonaba (porque para é todo «eran cañas»), y só o é «ra hombre», me toca usá con esa pr-gubiti y la entreteña más delicada de mis entrañas.

—Pues figúrese usted—repuse—qué nada he dicho. Hablemos de otra cosa.

—Ya la palaleíta está dá, amigo mío—recalcó—y ba usted á saber por qué la afición á la fiesta nació me se fué de las tabas y toa me se ha alojao en er pico.

Y el buen Plácido se atizó seguidas un par de cañas, se escamondó el p-choto y me dió tres veces, como si fuese á arrancarse por playeras y dijo:

—Nó, aquí donde usted me be, yo no soy ni sobra de lo que fui; yo soy un cuerpo sin arma, por mor de mí ma a sombra; porque como dice una siguiriya gitana,

«Toitos se arriman
Ar pinto verde,

Y yo me arrimo—á los atunales,
Que espinitas tienen»

Yo iba pa torero desde que mi madre me echó ar mundo, en er barrio de San B rnard, que el el barrio más torero de la cristiandá. Me craron con biberón y cuando arribaban la cab a á la puerta de mi casa para sacarle la leche, yo la eshabía la capa con los pañalitos desde los brazos de la niñera. Mi escuela fué er Mataero, y así aprendí á toroar por sus pasos contados, como Dios manda, yebando más bricones que jgs se crían en Lope; y cuando á los beinte años ya no tenía el arte secretos para mí, y tó lo sabía yo por lo fino co o quien dice, por punto de sofa, me e hé á capear nobyos por los pu blos del Arjate de S-biya, con mucha habilid y con remuchísimo érsi o. Toroar yo era

benirse abajo er mundo de parmas; más parmas que en Be-bería, que es la tierra de los dátiles. Cada tarde que capeab una obasión, como disen ahora, que yo no sé de donde habrán sacao esa palabrita.

Con eso y con tó, el of sio andaba malo por lo que la copliya dí:

«e pasan en er mundo
Muchas fatigas
Porque hay mir gorriones
Pa cuatro espigas»

Y yo desía, dij: ¡Pañales! ¿Me boy yo á qar de nobyero toa mi bía, pasando jambres, sin un traje de luces tarmente mio, cuando tengo yo agayas pa matar, no digo yo á un miura de ocho yerbas, sino ar mismísimo toro que er maestro de escu la desía que hay en er Sudiac? Lo que yo tengo que jase es una cosa que sea soná; porque aunque sea chica la plaza donde se jecute un milagro, la fama tiene mir bocas y por toa p gachiyos para arborotar er mundo... Si yo imbentara arg u nuevo, una cosa nunca basta, de mucho lusimiento y mucho baló.!

To es lo p-naba yo una hora antes de escomensá una n-biyá en Biyamarríque. Por tor-ar en eya matando un nobyero me daban media onsa y una jartá de carne, con er bino correspondiente. Pe-di una boteya de an ejo, y, entre un trago y otro, se guí pensando en mi negocio: «¿No se j sieron renombrados otros torero- por ná que esté en gloria? ¿Nó arribon tanta buya con er pase de pecho, como si fuera una cosa traía del

otro mundo? Aquí lo que hay que imbentar es una suerte de más dificultad y más mérito «¿Er pase de pecho» dij? Lo que tendía un mérito atrás sería er pase de espaldas», dao, naturalmente, sin b rle la cara al animá ¡Y ese pase es el que b y yo á jase de aquí á un rato!» Y reinando esto, fragué mi plan, y con la cab za todavía calentia por er bino, andaba yo que no bía la ho. a de lusirme con la suerte nu bi.

E raba la plaza de bote en bote, que no cabía un granito de matalauba. Salí er primer nobyero, y no serbía para er caso, de mal inclinado y perro que era; salió d-spués er segundo, grandón, con fuersas, p ro inosente como una niña de seis años que escomiensa á ir ar colegio. «¿Está bía á ser!»—p-né vo en s-guítta que le calé el interior— Y cuando lo tube, que lo tube, bien preparado y más plantao que un quinto en formación, me borbé de espaldas y me quedé todavía más plantao que er mismo nobyero.

Ar pronto, ar berme así, hubí en toa la plaza un mormullo grand-, pero de-pés no se oía una mosca. Nadie pestañeaba y tós tenían el arma en los ojos, como disiendo: «¿Qué va á pasar aquí? Yo, más tieso que un ajo porro, con el oído alerta, aguardaba á sentir los tacones del bicho; ar venir, yo me jadría á un tao, jirtándola de capa y suerte acabá, con más parmas que tien n las onse mir birgenes del baye de E-ja.

Me pareció un siglo ca instante que pasabí y me g rpeaba el corasón como la tambora de la banda del Hespicio; y

sin mirar pa trás, por no deslusirme, pensaba, más escamao que un casón: «¿Este animalito, que no viene...! ¿Qué no bien? ¡Baya si beñal! ¡Y en sapailas! En menos que lo digo, me bi-bolando por los aires, entre un chiyerío de tós los diablos, y luego caí como una rana, y ya no oí más que una bof que dijo: «¡A la enfermería!» Y ahí, niño de arma, qué la imb-nsión der pase de espaldas y mi ofsio de torero. ¡Si aqueyo hubiera salío a ante, sería yo hoy el asombro der mundo! Pero amigo, la suerte no está para quien la busca

—Y ¿ómo, amigo Plácido—le pregunté—, no volvió usted á ensayar su invento con más preparación y con menos vino? Porque no era artificio de fa e salir triunfante de buenas á primeras. E ndiénd lo mejor...

—¿Qué estudio ni qué caraco'es?—repuso Plácido—. Pues ¿isté, niño, se magina que yo qué pa nuevos estudios, si er nobyero me esparraja? Con mu etas andé serca de un año, y ya nun-a me he bisto libre de una m'jta de coj-ra. ¿Nó ha reparao esté que al andar m-to un poquito la caera izquierda, co no quien en-ava con disimulo un paso de chotis...? Pues er bichito aquer, que m'r fin tenga toa su casta, fié er que m' m' tío á bailar pa mientras er cuerpo me haga sombra»

Conque ya lo saben los torerazos, toreros y torerillos del día; «so está por perfeccionar: «el pase de espaldas» ¡A ellol

FRANCISCO RODRIGUEZ MARIN.